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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Актуальною проблемою, що має важливе політичне і

практичне значення для стабільного функціонування демок+

ратичної правової державності є формування компетентних,
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У статті розкрито зміст концептуальних принципів зовнішньополітичної діяльності України та

її нормативно�правове наповнення. Наголошено, що зовнішньополітична діяльність України

спрямована на забезпечення її національних інтересів і безпеки шляхом підтримання мирного

і взаємовигідного співробітництва з членами міжнародного співтовариства за загальновизна�

ними принципами і нормами міжнародного права. Обгрунтовано, що детальний аналіз норма�

тивно�правової бази у сфері зовнішньополітичної діяльності України та правова регламентація

діяльності кожного державного органу і службової особи, які беруть участь у зовнішньопо�

літичному процесі на основі покладених на них законом зовнішньополітичних повноважень,

об'єктивно необхідні та обгрунтовані з нормативних та управлінських позиційй в цілях узгод�

ження діяльності державних органів і посадових осіб України в сфері міжнародних відносин.

The article reveals the content of the conceptual principles of foreign policy and its normative

content. It is noted that the foreign policy activity of Ukraine is aimed at ensuring its national interests

and security by maintaining peaceful and mutually beneficial cooperation with members international

community for universal principles and norms of international law. It is proved that a detailed analysis

of normative�legal base in the sphere of foreign policy activities of Ukraine and legal regulation of

activity of each state body and official, which participate in the foreign policy process on the basis of

their law of the foreign powers, objectively necessary and justified from a regulatory and management

positions in order to harmonize the activities of state bodies and officials of Ukraine in the sphere of

international relations.
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адекватних механізмів управління у сфері зовнішньополі+

тичної діяльності держави та підвищення їх ефективності.

Від цього багато в чому залежить успішна реалізація зовні+

шньополітичного курсу України на міжнародній арені.
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Тому детальний аналіз нормативно+правової бази у

сфері зовнішньополітичної діяльності України та правова

регламентація діяльності кожного державного органу і

службової особи, які беруть участь у зовніш+

ньополітичному процесі на основі покладених на них за+

коном зовнішньополітичних повноважень, об'єктивно не+

обхідні та обгрунтовані з нормативних та управлінських

позицій в цілях узгодження діяльності державних органів

і посадових осіб України в сфері міжнародних відносин.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що

дослідженню процесів забезпечення національної безпе+

ки України у зовнішньополітичній сфері присвячені робо+

ти дослідників: В.П. Горбуліна, І.А. Грицяка, А.Б. Ка+

чинського, В.А. Ліпкана, В.І. Почепцова, А.А. Падеріна,

Г.М. Перепелиці, Т.С. Стародуб, Г.П. Ситника, А.І. Семен+

ченка, О.М. Суходолі, І.А. Храбана, Л.Д. Чекаленко, В.О.

Чалого та ін.

Водночас дослідження, у яких із позицій системного

підходу розглядаються концептуальні принципи зовнішнь+

ополітичної діяльності України та її нормативно+правове

наповнення, практично відсутні, що обумовлює не+

обхідність у проведенні подальших наукових досліджень

з цієї проблематики.

МЕТА СТАТТІ
Мета статті — розкрити зміст концептуальних прин+

ципів зовнішньополітичної діяльності України та її норма+

тивно+правове наповнення.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Проаналізуємо основні правові акти, що визначають

основи зовнішньої політики, повноваження та завдання

державних органів України у цій сфері.

1. Декларація про державний суверенітет України, яка

прийнята Верховною Радою Української РСР 16 липня

1990 р. № 55+XII [1].

У декларації визначено, що Верховна Рада Украї+

нської РСР, виражаючи волю народу України, прагну+

чи створити демократичне суспільство, виходячи з по+

треб всебічного забезпечення прав і свобод людини,

шануючи національні права всіх народів, дбаючи про

повноцінний політичний, економічний, соціальний і ду+

ховний розвиток народу України, визнаючи необхід+

ність побудови правової держави, маючи на меті утвер+

дити суверенітет і самоврядування народу України,

проголошує державний суверенітет України як верхо+

венство, самостійність, повноту і неподільність влади

республіки в межах її території та незалежність і рівно+

правність у зовнішніх зносинах.

Українська РСР як суверенна національна держа+

ва розвивається в існуючих кордонах на основі здійс+

нення українською нацією свого невід'ємного права на

самовизначення, здійснює захист і охорону національ+

ної державності українського народу [1].

Територія Української РСР в існуючих кордонах є

недоторканою і не може бути змінена та використана без

її згоди, самостійно визначає адміністративно+територ+

іальний устрій республіки та порядок утворення націо+

нально+адміністративних одиниць. Земля, її надра, по+

вітряний простір, водні та інші природні ресурси, які зна+

ходяться в межах території Української РСР, природні

ресурси її континентального шельфу та виключної

(морської) економічної зони, весь економічний і науко+

во+технічний потенціал, що створений на території Ук+

раїни, є власністю її народу, матеріальною основою су+

веренітету республіки і використовуються з метою за+

безпечення матеріальних і духовних потреб її громадян

[1].

Українська РСР має право на власні Збройні Сили,

внутрішні війська та органи державної безпеки, підпо+

рядковані Верховній Раді Української РСР. Громадяни

Української РСР проходять дійсну військову службу, як

правило, на території республіки і не можуть викорис+

товуватись у військових цілях за її межами без згоди

верховної ради Української РСР. Проголошує про свій

намір стати в майбутньому постійно нейтральною дер+

жавою, яка не бере участі у військових блоках і дотри+

мується трьох неядерних принципів: не приймати, не

виробляти і не набувати ядерної зброї [1].

Українська РСР як суб'єкт міжнародного права

здійснює безпосередні зносини з іншими державами,

укладає з ними договори, обмінюється дипломатични+

ми, консульськими, торговельними представництвами,

бере участь у діяльності міжнародних організацій в об+

сязі, необхідному для ефективного забезпечення націо+

нальних інтересів республіки у політичній, економічній,

екологічній, інформаційній, науковій, технічній, куль+

турній і спортивній сферах. Вона виступає рівноправним

учасником міжнародного спілкування, активно сприяє

зміцненню загального миру і міжнародної безпеки, без+

посередньо бере участь у загальноєвропейському про+

цесі та європейських структурах. Визнає перевагу за+

гальнолюдських цінностей над класовими, пріоритет за+

гальновизнаних норм міжнародного права перед норма+

ми внутрішньодержавного права [1].

Відносини Української РСР з іншими радянськими

республіками будуються на основі договорів, укладених

на принципах рівноправності, взаємоповаги і невтручан+

ня у внутрішні справи.

Декларація є основою для нової Конституції, законів

України і визначає позиції республіки при укладанні

міжнародних угод. Принципи Декларації про суверені+

тет україни використовуються для укладання союзного

договору.

Таким чином, із цього документа випливає, що Ук+

раїна як суверенна національна держава розвивається

в існуючих кордонах на основі здійснення українською

нацією свого невід'ємного права на самовизначення,

здійснює захист і охорону національної державності

українського народу.

Отже, ця Декларація заклала основи побудови пра+

вової держави, маючи на меті утвердити суверенітет і

самоврядування народу України, проголошуючи дер+

жавний суверенітет України як верховенство, са+

мостійність, повноту і неподільність влади республіки в

межах її території та незалежність і рівноправність у зов+

нішніх зносинах.

2. Постанова Верховної Ради Української РСР "Про

проголошення незалежності України" 24 серпня 1991

року № 1427+XII [2].

Верховна Рада Української Радянської Соціалістич+

ної Республіки постановляє: Проголосити 24 серпня

1991 року Україну незалежною демократичною держа+

вою. З моменту проголошення незалежності чинними на

території україни є тільки її конституція, закони, поста+

нови уряду та інші акти законодавства республіки. 1

грудня 1991 року провести республіканський референ+

дум на підтвердження акта проголошення незалежності.

В акті про проголошення незалежності України, заз+

начено, що "…виходячи із смертельної небезпеки, яка

нависла була над Україною в зв'язку з державним пере+

воротом в СРСР 19 серпня 1991 року, продовжуючи ти+

сячолітню традицію державотворення на Україні, вихо+

дячи з права на самовизначення, передбаченого Стату+

том ООН та іншими міжнародно+правовими документа+

ми, здійснюючи Декларацію про державний суверенітет
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україни, Верховна Рада Української Радянської Соціа+

лістичної Республіки урочисто проголошує незалежність

України та створення самостійної української держави

— України. Територія України є неподільною і недотор+

канною. Віднині на території України мають чинність

виключно конституція і закони України. Цей акт наби+

рає чинності з моменту його схвалення" [2].

Таким чином, із цієї постанови випливає, що Украї+

на оголосила про свою незалежність, виходячи з права

на самовизначення, передбаченого Статутом ООН та

іншими міжнародно+правовими документами.

3. Конституція України [3].

У Конституції України (ст. 18), зазначено, що "…зов+

нішньополітична діяльність України спрямована на за+

безпечення її національних інтересів і безпеки шляхом

підтримання мирного і взаємовигідного співробітницт+

ва з членами міжнародного співтовариства за загально+

визнаними принципами і нормами міжнародного права".

З метою забезпечення національних інтересів Украї+

ни її зовнішня політика спрямована на виконання най+

важливіших завдань, серед яких: затвердження і розви+

ток України як незалежної, демократичної держави;

забезпечення стабільності міжнародного становища

України; збереження територіальної цілісності держа+

ви та недоторканності її кордонів; включення національ+

ного господарства у світову економічну систему для його

повноцінного економічного розвитку, забезпечення гро+

мадян і підвищення добробуту народу; захист прав та

інтересів громадян України, її юридичних осіб за кор+

доном; створення умов для підтримки контактів з зару+

біжними українцями і вихідцями з України, надання їм

допомоги згідно з міжнародним правом [3].

Отже, Україна як суб'єкт міжнародного права здійснює

безпосередні зносини з іншими державами, укладає з ними

договори, обмінюється представництвами, бере участь у

діяльності впливових міжнародних організацій (ООН,

ОБСЄ, СНД та ін.) в обсязі, необхідному для ефективного

забезпечення національних інтересів.

4. Заява про без'ядерний статус України, яка прий+

нята Верховною Радою України 24 жовтня 1991 р. №

1697+XII [4].

У заяві зазначено, що "…наявність на території Ук+

раїни ядерної зброї колишнього союзу РСР є тимчасо+

вою. Україна проводитиме політику, спрямовану на по+

вне знищення ядерної зброї та компонентів її базуван+

ня, що розташовані на території Української держави.

Україна як одна з правонаступниць колишнього Союзу

РСР додержуватиме положень Договору між США та

СРСР про скорочення стратегічних наступальних оз+

броєнь 1991 року в частині, що стосується ядерних озб+

роєнь, розташованих на її території.

 Україна вживатиме заходів для знищення всіх інших

ядерних озброєнь, що знаходяться на її території, і з цієї

метою, в разі необхідності, готова брати участь у пере+

говорах з усіма заінтересованими сторонами, у тому

числі через існуючі багатосторонні механізми в галузі

роззброєння. Україна вживатиме належних заходів

щодо забезпечення фізичної безпеки ядерної зброї, яка

знаходиться на її території, протягом всього часу до

повного знищення цієї зброї. Україна має намір приєдна+

тися до Договору про нерозповсюдження ядерної зброї

як неядерна держава і укласти з МАГАТЕ відповідну уго+

ду про гарантії.

Отже, цим документом Україна як незалежна дер+

жава, засвідчила свою свою рішучість в питаннях зни+

щення ядерних озброєнь, розташованих на її території.

5. Основні напрями зовнішньої політики України,

схвалені Верховною Радою України 2 липня 1993 р. [5].

Основні напрями зовнішньої політики України були

зазначені у Зверненні Верховної Ради України "До пар+

ламентів та народів світу".

У цьому документі зазначено, що "Україна будує

демократичну правову державу, першочерговою метою

якої є забезпечення прав та свобод людини. З цією ме+

тою Україна буде неуклінно дотримуватися норм міжна+

родного права, керуючись Загальною Декларацією прав

людини, Міжнародними пактами про права людини, які

Україна ратифікувала, та іншими міжнародними доку+

ментами" [5].

Геополітичні аспекти зовнішньої політики України:

— Україна — європейська держава, тому вона по+

винна зміцнювати, розширювати всебічні зв'язки, відно+

сини з державами Європи;

— Україна — колишня республіка СРСР, була тісно

пов'язана з усіма його колишніми республіками, що по+

требує їх збереження та подальшого розвитку взаємо+

вигідних відносин з ними;

— Україна — морська держава, що зумовлює не+

обхідність розвитку взаємовигідних відносин з країна+

ми Чорноморського та Середземноморського басейнів;

— Україна не може забезпечити себе власними си+

ровинними ресурсами. Це примушує закуповувати їх за

кордоном.

Основні напрями зовнішньої політики Української

держави:

— плідна робота в ООН, у спеціалізованих органах,

установах, структурах, та міжнародних організаціях.

Україна приймає участь в роботі практично всіх органів

та установ ООН;

— зовнішньополітична дипломатична діяльність.

Дипломатичні відносини Україна встановлює на засадах

рівноправності, невтручання у внутрішні справи одне

одного, визнання територіальної цілісності та нерухо+

мості існуючих кордонів;

— установлення, підтримка та всілякий розвиток

економічних, культурних, науково+технічних відносин з

усіма країнами світової спільноти, за виключенням

країн, котрим за рішенням Ради Безпеки ООН оголоше+

на економічна блокада;

— участь України у вирішенні глобальних проблем

сучасного світу;

— збереження та подальше зміцнення добросусі+

дських відносин із колишніми республіками СРСР;

— участь України розв'язанні складних та невід+

кладних військово+політичних проблем.

Наголошено, що практична реалізація зовнішньої

політики України забезпечується під керівництвом Пре+

зидента України, Кабінетом Міністрів України, Міністер+

ством закордонних справ, іншими центральними орга+

нами державної виконавчої влади на основі Конституції

України.

Зазначимо, що зовнішня політика України — як з ог+

ляду її розробки, так і в плані реалізації — пройшла два

етапи; перший — від серпня 1991 р. до середини 1994 р.

— і другий — від середини 1994 р. і до цього часу [5].

6. Закон України "Про основи національної безпеки

України" від 19 червня 2003 р. № 964+IV (із змінами, вне+

сеними згідно із Законамй№ 3200+IV від 15.12.2005, ввр,

2006, № 14, ст.116—№ 2411+VI від 01.07.2010, ввр, 2010,

№ 40, ст. 527 [6].

Цей Закон відповідно до п. 17 ч. 1 ст. 92 Конституції

України визначає основні засади державної політики,

спрямованої на захист національних інтересів і гаранту+

вання в Україні безпеки особи, суспільства і держави від

зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх сферах життє+

діяльності.
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Правову основу у сфері національної безпеки Украї+

ни становлять Конституція, цей та інші закони україни,

міжнародні договори, згода на обов'язковість яких на+

дана Верховною Радою України, а також видані на ви+

конання законів інші нормативно+правові акти.

Відповідно до цього Закону розробляються і за+

тверджуються Президентом України Стратегія націо+

нальної безпеки України і Воєнна доктрина України,

доктрини, концепції, стратегії і програми, якими визна+

чаються цільові настанови та керівні принципи воєнно+

го будівництва, а також напрями діяль ності органів дер+

жавної влади в конкретній обстановці з метою своєчас+

ного виявлення, відвернення і нейтралізації реальних і

потенційних загроз національним інтересам україни.

Стратегія національної безпеки України і Воєнна докт+

рина України є документами, обов'язковими для вико+

нання, і основою для розробки конкретних програм за

складовими державної політики національної безпекй

[6].

У цьому Законі зазначено, що на сучасному етапі

основними реальними та потенційними загрозами націо+

нальній безпеці України, стабільності в суспільстві: у

зовнішньополітичній сфері є:

— посягання на державний суверенітет України та

її територіальну цілісність, територіальні претензії з

боку інших держав;

— спроби втручання у внутрішні справи України з

боку інших держав;

— воєнно+політична нестабільність, регіональні та

локальні війни (конфлікти) в різних регіонах світу, на+

самперед поблизу кордонів україни [6].

У законі також вказано, що основними напрямами

державної політики з питань національної безпеки Ук+

раїни є: у зовнішньополітичній сфері — проведення ак+

тивної міжнародної політики України з метою: створен+

ня сприятливих зовнішньополітичних умов для прогре+

сивного економічного і соціального розвитку України;

запобігання втручанню у внутрішні справи України і

відвернення посягань на її державний суверенітет і те+

риторіальну цілісність з боку інших держав; забезпечен+

ня повноправної участі України в загальноєвропейській

та регіональних системах колективної безпеки, набуття

членства у Європейському Союзі при збереженні доб+

росусідських відносин і стратегічного партнерства з

Російською Федерацією, іншими країнами Співдруж+

ності незалежних Держав, а також з іншими державами

світу; сприяння усуненню конфліктів, насамперед у рег+

іонах, що межують з україною; участь у міжнародній

миротворчій діяльності під егідою ООН, ОБСЄ, інших

міжнародних організацій у сфері безпеки; участь у за+

ходах щодо боротьби з міжнародними організованими

злочинними угрупованнями та міжнародним терориз+

мом, протидія поширенню ядерної та іншої зброї масо+

вого ураження і засобів її доставки; адаптація зако+

нодавства України до законодавства Європейського Со+

юзу [6].

Узагальнюючи, можна стверджувати, що система

забезпечення національної безпеки в оборонній сфері,

викладена в Законі, не подає належним чином ключо+

вих напрямів державної воєнної політики щодо повно+

правної участі держави в системі колективної безпеки.

Більше того, в Законі не розрізняється воєнна політика

держави, коли вона діє самостійно, а коли в системі ко+

лективної безпеки. Не розрізняються загрози націо+

нальній безпеці, яким Україна може протидіяти само+

стійно, яким в системі колективної безпеки, а за якими

може в даний час спостерігати, намагаючись їх стриму+

вати і мінімізувати. Головне — не визначаються пріори+

тети для різних умов, не розмежуються головні й друго+

рядні питання, не позначаються першочергові заходи та

шляхи їх реалізації. Без цього Закон позбавляється

дієвості та дає підстави для ускладнення (затягування)

його імплементації, навіть нівелювання певних напрямів.

На особливу увагу заслуговує положення Закону,

яке стосується співпраці України з міжнародними сис+

темами безпеки: "…забезпечення повноправної участі

України в загальноєвропейській та регіональних систе+

мах колективної безпеки, набуття членства у Європейсь+

кому Союзі та організації Північноатлантичного догово+

ру при збереженні добросусідських відносин і стратегі+

чного партнерства з Російською Федерацією".

Зазначимо, що сьогоднішня зовнішня політика Рос+

ійської Федерації щодо України руйнує не лише двос+

торонню міжнародно+правову базу, й становить загро+

зу загальній системі міжнародного права, захист якої є

спільною справою усього цивілізованого світу.

Отже, міжнародне право було та залишається інстру+

ментом мирного вирішення суперечок між державами.

Будь+яке втручання однієї держави у внутрішні справи

іншої є неприпустимим і має бути засуджене міжнарод+

ним співтовариством.

7. Закон України "Про засади внутрішньої і зовніш+

ньої політики" від 1 липня 2010 р. № 2411+VI [7].

У цьому Законі України закріплюються принципи

здійснення зовнішньої політики України, до яких слід

віднести такі:

1) суверенна рівність держав;

2) утримання від загрози силою або її застосування

проти територіальної цілісності або політичної незалеж+

ності будь+якої іноземної держави;

3) повага до територіальної цілісності іноземних

держав та непорушності державних кордонів;

4) вирішення міжнародних спорів мирними засоба+

ми;

5) повага до прав людини та її основоположних сво+

бод;

6) невтручання у внутрішні справи держав;

7) взаємовигідне співробітництво між державами;

8) сумлінне виконання взятих на себе міжнародних

зобов'язань;

9) пріоритет загальновизнаних норм і принципів

міжнародного права перед нормами і принципами націо+

нального права;

10) застосування Збройних Сил України лише у ви+

падках актів збройної агресії проти України, будь+яких

інших збройних зазіхань на її територіальну цілісність і

недоторканність державних кордонів, боротьби з міжна+

родним тероризмом та піратством або в інших випадках,

передбачених міжнародними договорами України, зго+

да на обов'язковість яких надана Верховною Радою

України;

11) застосування міжнародних санкцій, контрза+

ходів та заходів дипломатичного захисту відповідно до

міжнародного права у випадках міжнародних протиправ+

них діянь, які завдають шкоди Україні, її громадянам і

юридичним особам;

12) своєчасність та адекватність заходів захисту на+

ціональних інтересів реальним і потенційним загрозам

Україні, її громадянам і юридичним особам.

Зазначимо, що наведені вище принципи, на яких

грунтується зовнішня політика України, свідчать, що:

— по+перше, вони є не системою, а сукупністю прин+

ципів, оскільки об'єднують такі основоположні начала,

що мають різну правову природу;

— по+друге, принципи 1—8 є загальновизнаними

принципами сучасного міжнародного публічного права,
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що містяться в Статуті ООН 1945 року, у Декларації прин+

ципів міжнародного права 1970 року і в Декларації прин+

ципів Заключного акта Наради з безпеки та співробіт+

ництва в Європі 1975 року; а принципи 9—12 є принци+

пами праксеологічно+технологічного процесуально+про+

цедурного характеру, що застосовуються державою у

випадку:

а) оцінки на відповідність національного законодав+

ства нормам міжнародного права (принцип 9 — пріори+

тет загальновизнаних норм і принципів міжнародного

права перед нормами і принципами національного пра+

ва);

б) здійснення відповідних дій або настання відпові+

дних подій відносно суверенітету держави або таких, що

наносять шкоду суб'єктам права України — принципи

10—12 (акти збройної агресії проти України, будь+які

інші збройні зазіхання на її територіальну цілісність і

недоторканність державних кордонів; міжнародні про+

типравні діяння, які завдають шкоди Україні, її грома+

дянам і юридичним особам; реальні і потенційні загро+

зи Україні, її громадянам і юридичним особам);

— по+третє, у переліку загальновизнаних принципів

сучасного міжнародного публічного права є відсутніми

такі основні принципи міжнародного права, як принцип

поваги до прав людини та принцип рівноправності та са+

мовизначення народів і націй [7].

8. Закон України "Про оборону України" від 6 грудня

1991 року № 1932+XII (із змінами, внесеними згідно із За+

конамй № 803+VI від 25.12.2008, ввр, 2009, № 19, ст.258

№ 2526+VI від 21.09.2010, ввр, 2011, № 4, ст.27N 2592+VI

від 07.10.2010, ввр, 2011, № 10, ст.63 [8].

Цей Закон встановлює засади оборони України, а

також повноваження органів державної влади, основні

функції та завдання органів військового управління,

місцевих державних адміністрацій, органів місцевого

самоврядування, обов'язки підприємств, установ, орга+

нізацій, посадових осіб, права та обовязки громадян ук+

раїни у сфері оборони.

Зокрема у Законі зазначено, що оборона України

базується на готовності та здатності органів державної

влади, усіх ланок Воєнної організації України, органів

місцевого самоврядування, єдиної системи цивільного

захисту, національної економіки до переведення, за не+

обхідності, з мирного на воєнний стан та відсічі зброй+

ній агресії, ліквідації збройного конфлікту, а також го+

товності населення і території держави до оборони [8].

З метою запобігання збройній агресії та збройному

конфлікту, забезпечення національних інтересів і реа+

лізації власної воєнної політики Україна, дотримуючись

норм відповідальної і заснованої на співробітництві по+

ведінки в галузі безпеки, бере участь у міжнародних си+

стемах безпеки та міжнародному співробітництві у сфері

оборони на підставі міжнародних договорів України та

в порядку і на умовах, визначених законодавством Ук+

раїни.

Також, визначаючи способи забезпечення власної

безпеки у процесі підготовки держави до оборони та під

час воєнних дій, Україна додержується принципів і норм

міжнародного права, враховує законні інтереси безпе+

ки інших держав.

У разі збройної агресії проти України або загрози

нападу на Україну Президент України приймає рішення

про загальну або часткову мобілізацію, введення воєн+

ного стану в Україні або окремих її місцевостях, засто+

сування Збройних Сил України, інших військових фор+

мувань, утворених відповідно до законів України, подає

його верховній раді України на схвалення чи затверд+

ження, а також вносить до Верховної Ради України по+

дання про оголошення стану війни. Органи державної

влади та органи військового управління, не чекаючи ого+

лошення стану війни, вживають заходів для відсічі аг+

ресії. На підставі відповідного рішення Президента Ук+

раїни Збройні Сили України разом з іншими військови+

ми формуваннями розпочинають воєнні дії. З моменту

оголошення стану війни чи фактичного початку воєнних

дій настає воєнний час, який закінчується у день і час

припинення стану війни.

Узагальнюючи, можна стверджувати, що за струк+

турною ієрархією цей Закон мав би розвивати і конкре+

тизувати концептуальні положення національної безпе+

ки щодо забезпечення оборони держави. Однак він і

дотепер лишається неузгодженим з Законом "Про ос+

нови національної безпеки України". І насамперед, щодо

розвитку базового принципу організації оборони держа+

ви, який стосується блокового статусу. Таким чином,

основи оборони, викладені в Законі, не містять відповіді

на головні питання: яким чином здійснюється оборона

держави, як Україна взаємодіє з колективними систе+

мами безпеки тощо.

Для узгодження цього Закону з загальною концеп+

цією національної безпеки держави доцільно внести

положення щодо набуття членства України в Організації

Північноатлантичного договору.

Не виписані в Законі також умови і процедура взає+

модії Збройних Сил України, Національної Гвардії Укра+

їни та інших військових формувань, тобто усього секто+

ру безпеки і оборони України. Це стосується розподілу

функцій та завдань суб'єктів оборони, меж їх відпові+

дальності і, власне, механізму управління сектором без+

пеки і оборони як системою. Навіть саме поняття сек+

тор безпеки і оборони не тільки не потрапило до пере+

ліку основних термінів, а й взагалі не знайшло відобра+

ження в Законі.

У плані узагальненої характеристики слід відзначи+

ти, що Закон морально "застарів" та, не повною мірою

відображує концептуальні зміни в основах забезпечен+

ня оборони держави та її національної безпеки в ціло+

му.

Слід зазначити, що розширення і поглиблення міжна+

родних відносин України на міжнародному рівні з держа+

вами+членами міжнародного співтовариства, а також по+

глиблення інтеграції України в міжнародну політику, еко+

номіку та інші сфери міждержавного інтеграційного співро+

бітництва в рамках Європейського Союзу викликає нагаль+

ну необхідність вдосконалення механізму координації зов+

нішньополітичної діяльності державних органів і посадо+

вих осіб, наділених повноваженнями у сфері зовнішньої

політики і міжнародних відносин.

9. Указ Президента України від 6 квітня 2011 р. № 381/

2011 де затверджено "Положення про Міністерство закор+

донних справ України" [9] у якому зазначено, що Міністер+

ство закордонних справ України (МЗС України) є централь+

ним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямо+

вується і координується Кабінетом Міністрів України. МЗС

України є головним органом у системі центральних органів

виконавчої влади у формуванні та забезпеченні реалізації

державної політики у сфері зовнішніх зносин України.

Основними завданнями МЗС України є: формуван+

ня та реалізація державної політики у сфері зовнішніх

зносин України; забезпечення провадження зовніш+

ньополітичної діяльності держави; забезпечення прове+

дення зовнішньополітичного курсу України, спрямова+

ного на розвиток політичних, економічних, гуманітарних,

правових, наукових та інших зв'язків з іноземними дер+

жавами, міжнародними організаціями, та здійснення

аналізу відповідних тенденцій у цих сферах; забезпечен+
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ня дипломатичними засобами захисту та зміцнення не+

залежності, державного суверенітету, безпеки, терито+

ріальної цілісності та непорушності кордонів України, її

національних інтересів; координація заходів, здійсню+

ваних органами виконавчої влади щодо проведення єди+

ного зовнішньополітичного курсу України та ін.

10. Рішення Ради національної безпеки і оборони Ук+

раїни від 6 травня 2015 року "Про Стратегію національної

безпеки України" затвердженого Указом Президента Ук+

раїни від 26 травня 2015 року № 287/2015 [10].

У Стратегії зазначено, що основними її цілями є:

мінімізація загроз державному суверенітету та створен+

ня умов для відновлення територіальної цілісності Укра+

їни у межах міжнародно+визнаного державного кордо+

ну України, гарантування мирного майбутнього України

як суверенної і незалежної, демократичної, соціальної,

правової держави; утвердження прав і свобод людини і

громадянина, забезпечення нової якості економічного,

соціального і гуманітарного розвитку, забезпечення

інтеграції України до Європейського Союзу та форму+

вання умов для вступу в НАТО.

Для досягнення визначених цілей потребує: зміцнен+

ня Української держави шляхом забезпечення поступаль+

ного суспільно+політичного й соціально+економічного роз+

витку України; якісно нової державної політики, спрямо+

ваної на ефективний захист національних інтересів в еко+

номічній, соціальній, гуманітарній та інших сферах, комп+

лексне реформування системи забезпечення національної

безпеки та створення ефективного сектору безпеки і обо+

рони України; нового зовнішньополітичного позиціонуван+

ня України у світі в умовах нестабільності глобальної сис+

теми безпеки.

На особливу увагу заслуговує положення Стратегії,

яке стосується забезпечення національної безпеки у

зовнішньополітичній сфері. Зокрема, відмовившись від

політики позаблоковості, яка не забезпечила терито+

ріальної цілісності держави, Україна в середньостро+

ковій перспективі спиратиметься на власні можливості

та залишає за собою право обирати участь у системах

колективної безпеки і оборони як спосіб гарантування

державного суверенітету і територіальної цілісності Ук+

раїни.

Також зовнішні гарантії безпеки забезпечуватимуть+

ся шляхом формування мережі союзництва як з окре+

мими державами та регіональними організаціями й

ініціативами (шляхом укладення угод про спільну обо+

рону або військову допомогу), так і з міжнародними без+

пековими організаціями (шляхом участі у механізмах

колективної безпеки), а зовнішньополітична діяльність

України у сфері гарантування національної безпеки дер+

жави буде спиратися на політику європейської і євроат+

лантичної інтеграції та здійснюватися на різних рівнях

— глобальному, регіональному, субрегіональному.

Так, на глобальному рівні Україна розглядає поглиб+

лення стратегічного партнерства зі Сполученими Шта+

тами Америки як гарантом міжнародної безпеки на євро+

атлантичному просторі на основі Хартії Україна — США

про стратегічне партнерство від 19 грудня 2008 року як

головний зовнішньополітичний пріоритет. Україна праг+

нутиме до стратегічного розвитку взаємодії на засадах

партнерських відносин з іншими державами — ключо+

вими центрами впливу, зокрема КНР. Продовжувати+

меться активне використання глобальних форматів —

міжнародних організацій, насамперед ООН, "Групи

двадцяти", "Групи семи", інших механізмів, спрямова+

них на зміцнення миру та стабільності у світі, додержан+

ня норм міжнародного права і справедливе врегулюван+

ня конфліктів.

Також Україна сприятиме процесу ядерного роз+

зброєння, а також підтримуватиме ініціативи з укладен+

ня універсального міжнародного договору щодо га+

рантій безпеки, передусім без'ядерним державам, який

би містив чіткий перелік зобов'язань та дій сторін у ви+

падку його порушення, в тому числі в контексті застосу+

вання санкцій до держави+порушниці. Україна прагне до

створення на основі Меморандуму про гарантії безпеки

у зв'язку з приєднанням України до Договору про не+

розповсюдження ядерної зброї (Будапештський мемо+

рандум) ефективного механізму гарантування свого дер+

жавного суверенітету і територіальної цілісності.

У Стратегії зазначено, що військова агресія Росії

проти України збільшила актуальність реформування

Ради Безпеки ООН. Тому в рамках роботи Генеральної

Асамблеї ООН увага зосереджуватиметься на підтримці

таких ініціатив з реформування Ради Безпеки ООН, які

забезпечать її адекватне реагування на порушення

міжнародного права, навіть якщо порушник є постійним

членом цього органу [10].

Також зусилля на регіональному рівні спрямовува+

тимуться на створення ефективної системи взаємодії у

Центральній та Східній Європі з метою забезпечення

безпеки та стабільності. Для цього використовувати+

муться насамперед інструменти та можливості ОБСЄ та

Ради Європи. Особлива увага приділятиметься форму+

ванню механізмів забезпечення безпеки в регіоні Чор+

ного моря.

У Стратегії вказано, що Україна проводитиме спільно

з іншими європейськими союзниками політику денуклеа+

ризації та демілітаризації Чорноморського регіону; спри+

ятиме поверненню до режиму оновленого Договору про

звичайні збройні сили в Європі; братиме активну участь в

опрацюванні існуючих та внесенні нових безпекових ініціа+

тив, спрямованих на зміцнення стабільності і колективної

безпеки в Європі.

На субрегіональному рівні Україна продовжуватиме

активно використовувати існуючі формати — "Вей+

марський трикутник", "Вишеградську групу", ГУАМ, ЦЄІ,

ОЧЕС тощо — з метою забезпечення захисту територі+

альної цілісності та суверенітету держави, реалізації

економічних і енергетичних проектів та ініціатив.

Таким чином, із цього документа випливає, що з ме+

тою здійснення активної зовнішньополітичної діяльності

розвиток Міністерства закордонних справ України має

бути спрямований на формування зовнішньополітично+

го відомства європейського зразка, забезпеченого не+

обхідними для ефективного просування національних

інтересів держави ресурсами і можливостями [10].

11. Рішення Ради національної безпеки і оборони Ук+

раїни від 2 вересня 2015 року "Про нову редакцію Воєнної

доктрини України" затвердженого Указом Президента

України від 24 вересня 2015 року № 555/2015 [11], яка

грунтується на результатах аналізу та прогнозування воє+

нно+політичної обстановки, принципах оборонної достат+

ності, без'ядерного статусу, високої готовності до оборо+

ни, системності оборонного планування, а також визначе+

них Верховною Радою України засадах внутрішньої та зов+

нішньої політики.

У ній зазначено, що формування та розвиток безпе+

кового середовища у світі відбувається під впливом та+

ких головних тенденцій: посилення суперечностей щодо

поділу сфер впливу між світовими центрами сили,

збільшення їх агресивності, непоступливості, прагнен+

ня порушити на свою користь воєнно+стратегічну рівно+

вагу, зокрема загострення протистояння між США та

Російською Федерацією; сучасна криза та невизна+

ченість засад нової системи міжнародної безпеки, по+



103

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

слаблення ролі міжнародних безпекових інститутів,

спроби посилити роль воєнної сили поза наявними ме+

ханізмами міжнародної безпеки; перенесення ваги у

воєнних конфліктах на асиметричне застосування воєн+

ної сили не передбаченими законом збройними форму+

ваннями, зміщення акцентів у веденні воєнних конф+

ліктів на комплексне використання воєнних і невоєнних

інструментів (економічних, політичних, інформаційно+

психологічних тощо), що принципово змінює характер

збройної боротьби; порушення норм і принципів міжна+

родного права, закріплених у Статуті ООН, Заключному

акті Наради з безпеки та співробітництва в Європі 1975

року та інших міжнародних договорах; послаблення за+

конодавчих обмежень щодо застосування воєнної сили

державами за межами власної території.

Головною метою воєнної політики України є ство+

рення умов для відновлення територіальної цілісності

держави, її суверенітету і недоторканності в межах дер+

жавного кордону України.

Основними цілями у сфері воєнної політики Украї+

ни є: відбиття збройної агресії Російської Федерації про+

ти України; забезпечення обороноздатності України на

рівні, достатньому для запобігання виникненню зброй+

ного конфлікту, а у разі збройного конфлікту — для його

локалізації і нейтралізації; участь України у реалізації

спільної політики безпеки і оборони Європейського Со+

юзу; удосконалення системи забезпечення воєнної без+

пеки, яка б гарантувала надійний захист держави від

зовнішніх та внутрішніх загроз, гідне сприйняття Украї+

ни на міжнародному рівні та відповідала критеріям член+

ства України в ЄС і НАТО [11].

Наголошено, що у розв'язанні завдань із забезпечен+

ня воєнної безпеки України, підготовки її до збройного

захисту інші складові сектору безпеки і оборони з ураху+

ванням компетенції, визначеної законом, відіграватимуть

таку роль, як Міністерство закордонних справ України,

зокрема забезпечення дипломатичними засобами захис+

ту та зміцнення незалежності, державного суверенітету,

безпеки, територіальної цілісності та непорушності дер+

жавного кордону України, її національних інтересів; дип+

ломатичне супроводження процесу вирішення завдань

щодо забезпечення воєнної безпеки України, підготовки

до збройного захисту національних інтересів.

Також Україна дотримуватиметься прийнятих у дер+

жавах+членах НАТО таких принципів ведення бойових

дій, як:

— гуманність — відповідність (неперевищення)

рівня збройного насильства загальнолюдським ціннос+

тям і нормам міжнародного гуманітарного права, а та+

кож поставленій меті бойових дій;

— готовність — завчасне забезпечення рівня готов+

ності сил та засобів до виконання завдань за призначен+

ням відповідно до умов бойової обстановки;

— цілеспрямованість (вибір та підтримка досягнен+

ня цілей) — єдність і однозначність мети бойових дій,

що є запорукою їх успіху;

— безпека — постійна підтримка оперативного се+

редовища з метою забезпечення необхідної свободи дій

для досягнення цілей;

— несподіваність — наслідок непередбачуваних дій, що

забезпечує розгубленість противника, втрату ним оператив+

ної, тактичної рівноваги та єдності управління;

— концентрація зусиль — вирішальне синхронізо+

ване застосування об'єднаних сил та засобів для досяг+

нення головної мети бойових дій;

— економія зусиль — розумне використання наяв+

них спроможностей для досягнення поставленої мети з

уникненням зайвого перевищення;

— гнучкість — здатність оперативно змінювати

склад сил та засобів, форми і способи їх бойового зас+

тосування відповідно до змін обстановки без втрати бой+

ових спроможностей;

— співпраця — докладання об+єднаних координо+

ваних зусиль сил та засобів з метою максимально по+

вного використання їх спроможностей;

— постійність — створення та застосування сил і за+

собів, здатних забезпечити безперервний вплив на про+

тивника, позбавлення його свободи маневру і можли+

вості відновлення сил [11].

Підсумовуючи огляд нової Воєнної доктрини можна

відзначити, що в оперативному плані (коротко+ та середнь+

остроковій перспективі) вона охопила майже всі проблемні

аспекти воєнної політики та безпеки України.

На нашу думку, спірним є бачення розробників Воє+

нної доктрини України без'ядерного статусу та стану

міжнародних відносин, що може призвести до нео+

б'єктивного визначення потенційних загроз Україні у

військово+політичній сфері з боку інших, окрім Росії,

держав. Невиправданим виглядає покладання на зовні+

шню підтримку в сучасних умовах.

Загалом Воєнна доктрина вимагає певних допрацю+

вань, вона не може витікати виключно з сьогоденної

політичної кон'юнктури і повинна відображати страте+

гічне бачення державою своєї безпекової та оборонної

політики.

12. Рішення Ради національної безпеки і оборони

України від 20 травня 2016 року "Про Стратегічний обо+

ронний бюлетень України"затвердженого Указом Пре+

зидента України від 6 червня 2016 року № 240/2016

[12].

Стратегічний оборонний бюлетень є відкритим до+

кументом оборонного планування, який спрямований на

визначення основних напрямів реалізації воєнної по+

літики України та розвитку сил оборони до кінця 2020

року. Це фактично дорожня карта реформування обо+

ронного сектору України, що визначатиме шляхи його

впровадження з урахуванням підходів та принципів зов+

нішньої політики України, у тому числі і тих, які засто+

совуються країнами+членами НАТО.

У ній зазначено, що розвиток системи оборонного

планування як складової національної системи плану+

вання у секторі безпеки і оборони забезпечуватиме

чіткий розподіл відповідальності органів державного

управління щодо функцій планування в рамках визна+

чених повноважень, а також впровадження сучасних

методів, що використовуються Альянсом для посилен+

ня власних оборонних спроможностей, зокрема, засто+

сування принципу всебічного підходу до оборони

(Comprehensive Approach for Defence), методів плану+

вання на основі спроможностей (Capabilities Based

Planning), здійснення цілеспрямованої підготовки до

виконання завдань за призначенням (Mission Oriented

Training), матеріально+технічного забезпечення потреб

оборони держави.

Так, упровадження ефективних моделей плануван+

ня в секторі оборони та державного резервування за+

безпечуватиме реалізм у досягненні визначених цілей

реформи шляхом встановлення чітких пріоритетів та

визначення завдань і їх координації з існуючою ресурс+

ною базою, зводячи до мінімуму ризики, пов'язані з ко+

рупцією та втратами.

Зокрема процеси формування політики, плануван+

ня та управління ресурсами узгоджені з євроатлантич+

ними принципами та забезпечують створення адекват+

но тренованих, оснащених та забезпечених сил оборо+

ни, здатних ефективно виконувати завдання, визначені
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стратегічними документами забезпечення національної

безпеки України, здійснювати оборону України та бра+

ти участь у міжнародних миротворчих операціях із

підтримання миру та безпеки шляхом розвитку необхід+

них спроможностей у рамках визначених ресурсів [12].

ВИСНОВКИ
Отже, розширення і поглиблення міжнародних відно+

син України на міжнародному рівні з державами+членами

міжнародного співтовариства, а також поглиблення інтег+

рації України в міжнародну політику, економіку та інші

сфери міждержавного інтеграційного співробітництва, зок+

рема в рамках Європейського Союзу та в умовах зовніш+

ньої агресії — викликає нагальну необхідність вдоскона+

лення організаційно+правового регулювання зовнішньопо+

літичної діяльності України у сфері забезпечення націо+

нальної безпеки держави, а саме: поглиблення конституц+

ійно+правового забезпечення зовнішньополітичної діяль+

ності держави; удосконалення механізму координації зов+

нішньополітичної діяльності державних органів і посадо+

вих осіб, наділених повноваженнями у сфері зовнішньої

політики і міжнародних відносин та забезпечення націо+

нальної безпеки у зовнішньополітичній сфері; підвищення

злагодженості функціонування всього механізму здійснен+

ня зовнішньої політики держави в умовах зовнішньої аг+

ресії; проведення комплексної інвентаризації чинних угод

і домовленостей у сфері зовнішніх відносин з Російською

Федерацією.

Перспективою подальших розвідок цієї проблема+

тики є, на наш погляд, дослідження теоретичних аспектів

забезпечення національної безпеки України у зовніш+

ньополітичній сфері в умовах військової агресії Російсь+

кої Федерації проти України в контексті вимог стратегі+

чних документів у сфері національної безпеки України.
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